

科学保护海洋生态环境 发展壮大海洋优势产业

沧州在海洋开发中融入生态理念

本报讯(戴绍志、张伟)渤海湾畔,一座现代化港口——黄骅港正加速崛起,迈向国际性综合大港之列。临港而兴,渤海新区正意气风发,通过科学用地用海,加速聚集大产业、建设大城市,奋力在昔日盐碱滩涂上书写又一个发展奇迹。耕海牧渔,沧州市近岸海域生态修复工作成效显著,增殖放流区域鱼多了,珍稀鸟类也飞回来了。

作为河北省三个沿海城市之一,沧州市海域面积955.6平方公里,占全省的13.27%。近年来,沧州市在做大临港产业,加速推动临港经济跨越发展的同时,始终坚持正确把握开发与保护的关系,坚持依法管海、节约集约用海,合理开发利用海洋资源,科学保护海洋生态环境,发展壮大海洋优势产业,切实提高海洋开发与管理水平,为沿海区域经济社会协调发展提供了有力保障。

在海洋开发中拓展城市建设。严格落实《沧州渤海新区近期工程区域建设用海总体规划》,加快推进渤海新区开发建设,锻造全市沿海经济的强劲引擎。目前

沧州市已完成填海63.71平方公里,占规划面积的85.43%。黄骅港20万吨级航道、20万吨级矿石码头、邯黄铁路先后建成投用,黄骅港口岸扩大开放获国务院批复,黄新欧国际班列和东南亚国际直航航线正式开通,黄骅港综合保税区达到封关验收条件,与天津港战略合作正式启动。2016年完成港口吞吐量2.45亿吨,集装箱60.15万标箱,分别是2012年的1.88倍和6倍,增速居全国沿海主要港口首位,成为我国第一大能源港。渤海新区共谋划推进总投资超3000亿元的一批重点项目建设,嘉好粮油、中重冷轧薄板等89个亿元以上重点项目竣工投产,澳乐进口肉牛等项目顺利推进,产业聚集效应凸显。同时,沧州市还强化规划引领,编制实施了《沧州市海洋功能区划(2015—2020年)》《沧州市海洋经济发展“十三五”规划》等一系列文件,进一步完备了全市海洋管理与保护规划体系,实现了沿海经济发展和海洋资源与环境的可持续利用相得益彰。

在海洋开发中融入生态理念。千方百计保护滨海湿地和浅海资源,保障自

然海岸线、鱼类、鸟类和底栖生物的繁殖场所不受破坏。严格执行海洋生态红线区域的管控措施,严控海洋开发项目数量,从严查处了一批海洋生态红线区域内的违法开发利用行为。加大投入,完善设施,不断提升海洋环境监测水平,基本实现了对所辖海域全方位的监测。特别是从今年起,沧州市将监测频次增加到全年12个月,每个月印发海洋环境质量简报,对外发布海洋环境状况。切实加强海洋防灾减灾能力,修订了全市防御风暴潮应急预案,每日定时将潮汐预报结果在相关报刊、网站上发布。同时,大力修复改善海洋环境质量,截至去年,已组织实施了6个蓬莱油田溢油事故生态修复项目,共放流对虾、梭鱼、毛蚶等海洋生物15亿尾。通过生态修复工作的开展,沧州市受损海洋资源和海洋生态得到了恢复,放流物种形成了一定数量的繁殖群体,在增殖放流区域渔业资源量增长1%以上,贝类资源量增长5%左右。

在海洋开发中强化科学统筹用海思维。全面加强海洋综合管控能力和海洋

执法能力,确保用海安全。从项目预审阶段开始,就对每一宗用海申请都进行权属核查和现场调查,确保与已确权海域无交叉重叠以及可开发海域的完整性。在项目用海过程中,严格执行用海各项控制指标,组织专家核查评审,评审结论不可行的一律不予报批。着力规范养殖用海管理,依据新编制的《沧州市养殖用海规划》,进一步加强养殖用海管理,严格审查审批,实现了养殖用海秩序由无序、无度、无偿状态转变为有序、有偿开发利用,有效保障了海域使用权人的合法权益。同时,加大对违法用海行为的查处力度,全程监管用海项目,及时掌握辖区用海动态,持续开展碧海、海盾等专项执法行动。自2012年以来,全市各级海监机构共查处74宗违法用海案件,涉海面积712.76公顷,处罚金额9.73亿元,罚款缴纳率超过99.54%。此外,沧州市还进一步完善海域使用权公开出让制度,率先启动了海域使用权市场化配置工作,深化放管服改革,不断优化项目审批流程,压缩审批时限,确保了海洋开发有序有度。

全市所有贫困村实现合作社全覆盖

全市105家企业对口帮扶106个贫困村

本报讯(记者王雅楠、戴绍志)自2016年全面进入脱贫攻坚期以来,沧州市将脱贫攻坚列入首要民生工程,全面打响了脱贫攻坚攻坚战,脱贫攻坚取得了阶段性成果。去年全市447个贫困村、6万贫困人口脱贫出列。这是记者从近日召开的沧州市阳光政务新闻发布会上获悉的。

产业扶贫效果明显。去年,沧州市牧业菌三大扶贫特色产业实现销售收入85亿元,同比增长12%,年度减贫的6万贫困人口人均增收1333元。沧州市向674个贫困村派驻了工作队,协调投入资金上亿元,所有贫困村全部建成美丽乡村,贫困村实现合作社全覆盖,贫困群众成为流转土地挣租金、扶贫资金投入入股金、合作社打工挣薪金的“三金”农民。

推行夜校培训模式,提高贫困群众致富本领。市、县培训基地派出教师深入到贫困村,利用晚上时间开展电子商务、家政服务、面点加工、种植养殖、电气焊接等技能培训,贫困群众在不出村、不增加任何费用、不影响正常生产的情况下就学到了致富本领,沧州市1.3万名贫困群众经培训成功就业,年人均增收超过2万元。

开展健康扶贫。海兴、献县两县在全省率先推出了3+2健康扶贫模式(基本医疗保险、大病保险、大病救助+商业补充医疗保险、意外险),实现了先住院后付费、一站式结算,目录外医药费、床位费和意外伤害由商业保险给予救助补偿,贫困人口住院费用报销超过90%,从源头上最大限度地阻断了贫困群众因病致贫返贫问题的发生。

百企帮百村行动成效明显。全市105家企业对口帮扶106个贫困村,大元集团捐款30万元,为1000名贫困群众上了商业补充医疗保险和意外险;冀春集团捐款15万元为帮扶村上光伏项目,帮助无劳动力贫困户实现稳定增收;盐山县孟店乡组织在乡企业家捐资帮贫困户改造危房,在群众中反响良好。

沧州首次评选十大最美名牌

本报讯(戴绍志、张肖薇)为进一步扩大沧州制造的知名度和影响力,沧州市开展了魅力沧州最美名牌推选活动,评出包括小洋人、十里香等十大最美名牌。这是沧州市首次评选最美名牌,上榜品牌将于近期在全市公开展览。

十大最美名牌分别是:小洋人妙恋含乳饮料、乐海牌民族乐器、十月红脆冬枣、十里香牌白酒、大司蔬菜、回家金起牌香油、亚丰梨、益奥特牌室内健身器材、铁狮牌白酒、府上牌实木复合门。

自2015年以来沧州市把品牌建设纳入地方经济社会发展规划,大力实施品牌战略,提升了企业质量管理水平和核心竞争力。

3座烈士陵园成为省级烈士纪念设施

本报讯(王雅楠、孙晓晔)日前,省民政厅公布第四批省级烈士纪念设施名录,青县烈士陵园、肃宁县烈士陵园和泊头市烈士陵园名列其中。

青县烈士陵园始建于1971年,2004年重新修建,占地面积2.21万平方米,安葬着802名为国捐躯的革命烈士。肃宁县烈士陵园总投资1000余万元,占地40余亩,目前已集中迁建烈士墓44座。泊头市烈士陵园由泊镇陵园、交河陵园合并,于2011年4月投资1000万元重新修建而成,共有412座烈士碑。该园2013年被命名为河北省国防教育基地。

据悉,入选省级烈士陵园后,各地将加强保护管理工作,规范服务内容,并扎实做好英烈事迹发掘整理,加大宣传、陈列工作力度,发挥好省级烈士纪念设施在开展革命传统教育、爱国主义教育、社会主义核心价值观教育等方面的示范引领作用。

主城区64所中小学深入开展文明校园创建

本报讯(王雅楠、王莹)领导班子建设好、思想道德教育好、活动阵地好、教师队伍好、校园文化好、校园环境好。这是文明校园建设六个好的活动内容。如今,在沧州市中心城区各个校园,随便询问一名学生,他们都会很快说出来。随着文明城市、文明校园创建工作的深入推进,沧州市主城区64所中小学积极开展各种主题活动,让道德教育在全市各中小学实现了全覆盖。

该市教育局在主城区64所中小学组织了学雷锋争做美德少年、升旗国旗学史、评选表彰美德少年、优秀童谣征集和推广、男孩节女孩节、清明节祭扫先烈等一系列活动,64所中小学共制作宣传栏、道路旗帜、展板近7000块,印发创建全国文明城市操作指南等宣传册、明白纸8万余份,营造创建氛围,提升未成年人思想道德水平。

培育认定众创空间 抓好科技成果转化 实施知识产权战略 拓展科技融资模式

四大工程激发双创内在活力

本报讯(王雅楠、申萍)今年以来,沧州市积极推进众创空间、成果转化、知识产权和科技金融等四大工程,激发双创内在活力,推进科技创新。这是笔者日前从沧州市科技局获悉的。

激发市场活力,培育认定众创空间。近年来,围绕电子信息、互联网等战略性新兴产业和现代农业、区域特色产业等重点产业领域,沧州市加快培育了一批投资促进、培训辅导、专业服务、创客孵化等不同服务类型的众创空间,为创客们提供研发场地、开发工具、创业辅导等全方位服务。仅今年上半年,沧州市就培育众创空间10家,运营面积2万平方米,创业团队200家,创业导师120名。同时培育出省级备案众创天地17家,入驻创客200个,并打造了北京路双创

大街,入驻的双创团队新增50家。

搭建科技平台,抓好科技成果转化。提升河北京南国家科技成果转化示范区、沧州市科技大市场等成果转化平台的承载转化能力,鼓励各县(市、区)、企事业单位采取不同模式,与高等院校和科研单位共建技术转移中心、中试基地、成果转化基地等平台,实现京津研发、沧州转化。截至目前,共引进转化京津科技成果26项。

实施知识产权战略,营造双创良好氛围。积极开展知识产权执法维权、护航、科技政策宣传、创新创业培训、技术推介、专利培训、科技下乡等活动,在全社会营造培育保护创新的知识产权文化环境。瞄准创新能力较强、具有知识产权竞争优势的企业,培育6家企业成为省2017年知识产权贯标

企业。沧州市还通过开展专利品牌产品培育等工程,培育了20家知识产权优势企事业单位,提升了专利产品的品牌知名度和市场竞争力。

拓展科技融资模式,为企业发展送去资金活水。沧州市不断加快科技金融服务中心建设,着力推动科技与金融的深度融合,鼓励商业银行设立科技支行。在一系列举措的推动下,沧州银行科技支行和张家口商业银行沧州科技支行成立,并与邮政储蓄银行沧州分行商定了合作协议,组织8家工程技术研究中心申报省创新券科技创新服务提供机构,其中河北新启元能源技术开发股份有限公司的河北省多相传质工程技术研究中心,获准成为创新券科技创新服务提供机构。



10月12日上午,好人之城美丽沧州最美人物最美景物颁奖暨主题展览启动仪式在沧州市狮城公园举办。今年3月份以来,沧州市在全市开展了美丽河北魅力沧州主题宣传活动。经过7个多月的认真筛选,评选出了最美医生、最美教师、最美出租车司机、最美大学生等26个系列的最美人物,265人和最美现代农业园区、最美古建筑、最美景区、最美村庄等10个系列的最美景物100个。

记者 王雅楠摄

为百姓守护舌尖上的安全

献县市场监督管理局食品监察队队长张二乔剪影

□记者 王雅楠 通讯员 左大中

他是献县食品安全领域的名人,经验丰富、敢于较真儿,他被誉为舌尖上的安全卫士。近5年来,全县上百所小学、幼儿园没有发生过一例食源性疾病和一起群体性食物中毒事件。他精通业务,自学食品监督专业大学教材,编写了多本食品安全知识教材和科普读物。

他叫张二乔,是献县市场监督管理局食品监察队队长。他从事食品行业二十多年来,风雨无阻,默默奉献,守护着百姓的食品安全。

为了孩子们的饮食安全,他丝毫没有含糊过。

张二乔爱较真儿的脾气是出了名的,为了孩子们的饮食安全,他丝毫没有含糊过。村里幼儿园没有食堂,我们出来打工,孩子吃饭没着落,既不能不管孩子,又不能舍弃工作,请你无论如何帮帮我们,帮帮孩子们吧。今年暑假期间,献县东樊屯村三位农民慕名来到张二乔的办公室,请他帮忙设计幼儿园食堂。听了这番话,张二乔放下手中的工作,跟随他们来到现场。要把已建成的教室改造成食堂难度很大,在没有专项资金的情况下,村民们自发为本村幼儿园食堂改建捐款,这让

张二乔十分感动。为了尽快完成改造,张二乔连夜绘制草图,一连数次到施工现场指导,使食堂改建既节省费用,又符合食品安全标准。终于,三间教室成功改造成幼儿园食堂,现在已经顺利投用,解决了东樊屯村100多名幼儿的饮食问题。

近年来,张二乔还义务兼任多所中小学校的饮食安全辅导员,并定期帮学校查找、解决饮食安全问题,不计任何回报。目前,献县48家校园食堂、14家大中型餐饮服务单位,都留下了张二乔的足迹。

为了普及食品安全知识,他编写多本培训教材和科普读物。

张二乔的出名还来自于他在食品安全领域的专业知识。从事食品安全工作以来,他重点自学了食品监督专业大学教材,先后学习了几十本食品监管相关法律法规。凭借丰富的专业知识和工作经验,他成为全县唯一一位入选省食药监局骨干人员库的人。

张二乔先后编写了《献县餐饮服务从业人员食品安全培训教材》《餐饮业食品安全操作规范》《常见的食物污染及其预防控制知识》等多本食品安全培训教材。张二乔还编写了《消费者在外就餐应注意事项》《消费者在火锅店就餐应注意事项》等多种食品安

全科普读物。

此外,他每年定期深入学校、乡镇(街道办)、餐饮单位,为全县相关从业人员和普通百姓开展食品安全知识培训。

为了百姓健康,他面对说情不为所动。

按规矩办事就是对我最大的支持,这是张二乔的座右铭。他是这样说的,也是这样做的。

今年6月份的一个周末,单位接到一位村民的投诉电话。

原来,消费者吃了从外面购来的食品后,一家五口人出现身体不适,发烧、上吐下泻,全家先后住进医院。接到报告后,张二乔二话没说,马上赶到现场。他利用专业知识仔细分析,认为这是食品污染导致的食源性疾病,并配合医院对病人进行医治。送检沧州的样品一周后返回,检验结果与张二乔当时的认定相吻合,的确是食品污染导致的食源性疾病。几天后,病人全部顺利康复出院。食品污染源找到了,当时有很多熟人说情,但张二乔不为所动,按照有关规定对涉事门店进行了处罚。

县城就这么大地方,生活了大半辈子,谁没有个三亲六故的,按规矩办事就是对我最大的支持。张二乔说。

两家企业成功登陆新三板

本报讯(王雅楠、宋志敬、刘杰)日前,沧能电力装备股份有限公司(以下简称“沧能”)和河北德道汽车科技股份有限公司(以下简称“德道”),在新三板上市,由此成功登陆国内资本市场。

沧能位于肃宁,主要产品有输电线路铁塔、钢管杆、绝缘子等,并全部通过了国家相关检测机构的型式试验及产品检测,企业现有10项国家专利及中国驰名商标、省著名商标,先后获省产业集群龙头企业、省实施商标品牌战略先进企业等多项殊荣。德道位于泊头,企业注册了鑫三益和人品商标,品牌的推动使德道产品覆盖全国各大汽车主机厂的众多车型,产品由汽车前后保险杠防撞梁、车门防撞梁,全系列车门铰链、集冲压、辊压、铆接、焊接工艺于一体的零部件总成为主,同时可为主机厂和客户提供高端商品模具、检具。

3家企业上榜首批省企业标准化示范单位创建企业

本报讯(王雅楠、张肖薇)为持续提升企业标准化意识和水平,夯实标准化工作基础,充分发挥标准化工作在推进供给侧结构性改革中的作用,树立典型企业,今年以来,省质监局开展了河北省企业标准化示范单位创建活动。经过企业自愿报名、市质监局审核、推荐和省质监局研究,确定了21家企业为首批河北省企业标准化示范单位创建企业,沧州市3家企业榜上有名,分别为河北沧海核装备科技股份有限公司、液化空气(沧州)有限公司和联盟市政道(河北)有限公司。

据了解,沧州市此次获批的3家企业,都曾被评定为省级标准化良好行为AAAA级企业,生产经营等各个环节已实行标准化管理,且取得了良好的经济效益和社会效益,在相应行业中拥有一定的技术优势及话语权。